

# МОСКОВСКИЙ РАЙОН КАК ЗЕРКАЛО РУССКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

*В дни столетия Октябрьской революции было бы вполне логично позаимствовать заголовок для этой публикации из заметки В.И. Ленина про Льва Толстого, написанной в 1908 году к 80-летию великого писателя. Эту заметку, где Ленин говорил, что «наша революция – явление чрезвычайно сложное», старшее поколение изучало еще в школе. А та публикация вспоминалась не случайно. Московский район, пожалуй, единственный в Санкт-Петербурге, стал зеркалом революции. Именно зная историю района, понимаешь, почему революция в России была неизбежна, какие достижения она принесла и какие страницы оказались трагическими. Понимаешь, что только зашоренный человек способен воспринимать события с 1917-го по 1991 год как некую единую последовательную цепь событий.*

*Не было никакой последовательности. История развития нашей страны – это рывок за рывком, и, совершая очередной такой рывок, те, кто его организовывал, далеко не всегда представляли себе его результаты.*

## РАБОЧАЯ ОКРАИНА

К началу XX века территория за Обводным каналом превратилась в типичную рабочую окраину. Здесь, на Забалканском проспекте – так Московский проспект назывался с 1878 по 1922 годы – работали крупные предприятия, среди которых завод Речкина (впоследствии Вагоностроительный завод им. Егорова), «Скороход», немецкая фирма «Сименс-Шуккерт» (впоследствии «Электросила»). Рядом с предприятиями вблизи дымящих труб для рабочих строили бараки, домики и редко каменные доходные дома. Часто несколько семей жили в одной комнате, перегороденной ситцевыми занавесками. Нередко одну кровать снимали двое работавших в разные смены. Ни водопровода, ни канализации. Воду брали из уличных колодцев.

Обводный канал был фактически границей города. За ним проспект почти не освещался. Узкой

4 июля (обратите внимание на совпадение дат. До расстрела мирной демонстрации на Невском проспекте оставалось ровно три года) полиция расстреляла многочисленную демонстрацию солидарности с путиловцами. Среди погибших был и подросток с завода «Сименс – Шуккерт» Серёжа Гулин. Он погиб там, где сегодня Роцинский сквер. На месте его гибели рабочие воздвигли курган из камней и украсили его цветами и лентами. Полиция уничтожила курган. Но на следующий день курган появился снова. И так продолжалось несколько дней. Бессмысленные и так хорошо нам знакомые из последующей истории действия полиции только озлобляли протестующих.

Пройдет еще два с половиной года, и 23 февраля 1917 года за Московской заставой начнется всеобщая забастовка. А через три дня под давлением восставших и под давлением генералов, сражавшихся в то время на фронтах первой мировой

сражениям профессионально. Ведь на стороне белых воевали лучшие офицеры царской армии, те, кому было, что терять после Октябрьской революции. А красные моментально организовывались и повсеместно давали отпор.

Они были более безжалостны, возможно, скажет кто-то. Но вспоминая тот исторический факт, как адмирал Колчак жесточайшим образом прошел по Сибири, обвинять красных в большей жестокости вряд ли справедливо. К сожалению, гражданская война – трагедия и для тех, и для других. Дело, думается, всё же в другом. Автор этих строк застал еще те годы, когда победа в Великой Отечественной войне объяснялась преимуществами советского строя. Правда, потом, еще в советское время, эта тема как-то сошла с повестки дня. Но в самом деле, ведь считается, что Отечественной войн в нашей истории было две. Одна из них – с Наполеоном в 1812 году. Так значит там победа была достигнута благодаря царскому строю?

Думаю, дело не в строе и не в идее. Помните приписываемые Александру Невскому слова о том, что кто с мечом к нам придет, от меча и погибнет? И в 12-м, и в 41-45-м защищали Отечество, обороняли Родину. Огромным преимуществом красных было то, что они тоже обороняли Родину от иноземцев. Ведь 14 иностранных государств, открыто воевавших на стороне белых, не выдумка истории. И потому красные противостояли, прежде всего, им.

О том времени коротко и ёмко



Так жили многие рабочие Московской заставы до революции



Когда строился Дом Советов, освоение южной части города только начиналось (фото предположительно 1939 года)



полоской шла булыжная мостовая, которая доходила до Московских ворот. Дальше – пыльная дорога, в ненастье превращавшаяся в топкую грязь. Ни одной больницы, и только два врача для бедных, 72 кабака и трактира, никаких общественных зданий и зданий культурного назначения. По заболеваемости и смертности Московская застава занимала одно из первых мест в городе. Тяжелейшие условия труда, произвол хозяев, как правило, иностранных – таким был район накануне революции.

Всё описанное может напоминать советский учебник, но это правда, от которой никуда не уйти. Естественно, что в этих условиях конфликт между хозяевами и наемными работниками был неизбежен. Уже 15 июля 1901 года состоялась первая нелегальная сходка рабочих завода Речкина в **Румянцевской роще**, которая находилась там, где сегодня здание университета МЧС, между Благодатной, Варшавской улицами и Московским проспектом. 1 мая 1904 года на этом же заводе была организована маёвка. А 9 января 1905 года рабочие Московской заставы собрались на Цветочной улице и вышли с прошением к царю. То воскресенье было «кровавым» - у Московских ворот, как и на Дворцовой площади, как и в других районах столицы, шествие к царю было расстреляно.

Лето 1914 года напоминало 1905-й. Кровавые события проходили и за Московской заставой.

время на фронтах первой мировой войны и единодушно выступивших за уход Николая II с политической сцены, император отрекся от престола. А уже 2 марта в помещении больничной кассы фабрики «Скороход» (**Забалканский пр., д. 105**) состоялось первое заседание теперь уже легального Московского районного комитета РСДРП (большевиков).

Московская застава и в дальнейшем не раз становилась местом столкновения революционеров и тех, кто сражался против них. В августе 1917-го в дни корниловского мятежа, надвигавшегося на город с юга, на Московском рыли окопы и натягивали проволочные ограждения. В конце октября, когда Керенский и Краснов заняли Гатчину, по Забалканскому проспекту шли пешком и ехали на грузовиках сражаться красногвардейцы, матросы и солдаты. А штаб обороны Московской заставы располагался на углу Забалканского и Заставской улицы.

Отсюда, с Цветочной площади (сейчас **станция «Цветочная»**) переезжали в Москву Ленин, члены ЦК и Совнаркома, собиравшиеся перед отъездом в маленьком станционном домике и поныне существующем.

## ГРАЖДАНСКАЯ ИЛИ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ?

Этот вопрос, честно сказать, волнует меня давно. Почему в сражении белых и красных победа в «гражданской» войне пришла к красным? Как казалось, менее подготовленным к

О том времени коротко и ёмко сказал выдающийся английский политик Уинстон Черчилль. Он отметил: «Было бы ошибочно думать, что в течение всего этого года мы сражались на фронтах за дело враждебных большевикам русских. Напротив того, русские белогвардейцы сражались за НАШЕ дело».

О гражданской войне, которая для многих стала отечественной, не было принято писать в советское время – ведь тогда получалось, что победила не идея, а забота о Родине. И в 90-е об этом тоже писать было не принято. Ведь получалось, что белогвардейцы выступали не за Отечество, а вместе с теми, кто хотел это Отечество порушить.

Вот и в 19-м году, когда на город двинулась белая армия генерала Юденича, оснащенная США, Англией и Францией, которая дважды – весной и осенью – пыталась захватить Петроград, Забалканский проспект опять оказался на главном направлении обороны города. 21 – 26 октября на Пулковских высотах белые были отброшены, а затем разгромлены.

## КРАСИВЫЙ И КОМФОРТНЫЙ

Московский район в 2019 году будет отмечать свое 100-летие. Именно в советское время Московский район стал таким, какой он есть – крупным промышленным центром, территорией, где создавались учреждения культуры, местом, комфортным для проживания, красивым и величе-

1973 год. Пионерский парад на Московской площади

ственным. Кстати, старейшая общедоступная библиотека Московского района, основанная в 1927 году (ныне центральная районная библиотека им. К.Г. Паустовского), сначала носила имя десятилетия Октябрьской революции. Она размещалась на втором этаже дома на углу Заставской улицы и бывшего Международного проспекта, д. 120 (ныне – **Московский пр., д. 128**).

Именно в Московский район в 30-е годы собирались переносить центр города и был построен Дом советов. Здесь возводились дома, позднее получившие название «сталинки». В Московском районе в конце 50-х началось массовое жилищное строительство пятиэтажек.

Московский район напоминает нам и о трагических временах советского периода. Например, дом по **Московскому проспекту, 151**, получивший народное название «Русский пряник». Он был построен в 1936-37 годах, и на его строительстве работали заключенные. А первыми жильцами дома стали работники НКВД и «партийной номенклатуры». Квартиры имеют площадь 150-200 квадратных метров, площадь кухонь превышает 20 квадратных метров, там есть и кабинеты, и комнаты для прислуги, и коммунальные радости. Впрочем, это был уже другой период, который, к сожалению, уже никак не вытекал из тех задач, которые реша-

ла Октябрьская революция. Да и не мог вытекать. Из 1956 делегатов XVII съезда ВКП (б), проходившего в 1934 году, 1108 были арестованы. А из 139 человек – членов ЦК партии, избранных на этом съезде, было уничтожено 97, пять покончили жизнь самоубийством и один (Киров) был убит в результате покушения. По сути, на место одной партии пришла другая с тем же названием. Партии, которая делала Октябрьскую революцию, не стало. И дом 151 на Московском проспекте напоминает нам об этой трагедии.

## ВМЕСТО ЗАКЛЮЧЕНИЯ

Проще всего обвинить тех, кто делал Октябрьскую революцию. Мол, столкнули Россию с пути истинного, погрузили страну во мрак. На самом деле, всё гораздо сложнее. А вот вопрос о том, почему плодами Октябрьской революции в большей степени воспользовались рабочие в других странах, почему сегодня процветают социалистические Швеция и Дания и отнюдь не процветаем мы, остается. Может быть, как раз потому, что мы так и не научились анализировать прошлое, предпочитая этому простые примитивные схемы, в которых правды нет.

Андрей КОРНЕЕВ